



ہے تو اب یہ خارج ہونا بھی چاہتا ہے پٹاڑوں کی رگن Fault zones سے اس کا اخراج آسان ہے۔ یہی وہ جگہ ہوتی ہے جہاں زلزلہ محسوس کیا جاتا ہے کیونکہ زلزلہ ہم اس وقت محسوس کرتے ہیں جب یہ کم سائٹس اس دباؤ (Strain) یا اس انرٹی کے اثران کو جب زلزلہ ہوتی ہے مگر امام احمد رضا اس کے خلاف ہیں آپ کا کہنا ہے کہ زلزلہ کا سبب ان پہاڑی سطحوں میں موجود نشوں Root میں کسی قسم کی حرکت کے سبب آتا ہے۔ ایسے امام احمد رضا کی تحقیق اور جستجو سے آگاہی حاصل کریں۔

راقم امام احمد رضا کی فتویٰ رضویہ کی جلد 12 کا مطالعہ کرنا تھا اس کے دوران اس کا ایسے نظر آئے جس میں سوالات کرنا ہوا تو نے زلزلے کے سبب سے متعلق سوالات کے ایک سوال کا جواب تو بہت مختصر تھا دوسرا نامعلوم طویل جس کو اکتفا کر کے ساتھ یہاں تحریر کروں گا تاکہ لوگوں کی دلچسپی بھی قائم رہے اور مضمون میں رہا بھی برقرار ہے۔ تفصیل اگر کسی کو کارآمد ہو تو فتویٰ رضویہ جلد 12 1896ء سے صفحہ 192 تک مطالعہ کرے۔

امام احمد رضا کے جواب میں جو باتوں تو میں نے لکھی تھیں وہ اس احمق کی ہے جو صرف قاری کو بھانسنے کی خاطر تحریر کی ہے تاکہ امام احمد رضا کی بات آسانی سے سمجھ سکے آجیے اب ان دونوں فتویٰ کا جائزہ لیں۔

سوال:- سر سید مولوی شاہ

### زلزلہ آنے کا سبب کیا ہے؟

جواب:- اصلی بات یہ ہے کہ زلزلہ آنے کا باعث آدھیں کے گناہ ہیں اور بیچاروں ہوتا ہے کہ "ایک پہاڑ تمام زمین کو مچھتا ہے" (غالباً اس سے مراد Oceanic and Continental crust کی تہ ہے جو جیوتیفا پوری زمین مچھتا ہے اور یہ سب آنتنی بنائیں ہیں اور اس کے رینے (اس سے مراد ان Crust کے Roots ہیں جو پوری زمین کو مچھتا ہے اور انہیں اس کی تہ سوشل سے کم ہے اور انہیں یہ تہ 500 میل سے بھی زیادہ ہے) ان زمین کے اندر اندر بچھ چھیلے ہوئے ہیں جیسے بلا سے درخت کی جڑیں اور تک اندر اندر کھینچتی ہیں۔ جس زمین پر مہاذ اللہ زلزلہ کاظم ہوتا ہے وہ پہاڑ اس جگہ کے رینے Roots کو جھنسل دیتا ہے زمین بٹھکتی ہے (فتاویٰ رضویہ جلد 12 ص 189 مطبوعہ مکتبہ اعلیٰ اور مسند سرمد عربیہ الرضویہ خانان نے 26 سطر 132ء میں مطبع کھیری سے کیا تھا۔

سوال:- (1) نسبت زلزلہ مشہور ہے کہ زمین ایک شاعر (بیگ) کا ڈبہ ہے کہ وہ ایک چھلی پر کھڑی رہتی ہے جب اس کا بیگ ٹھک جاتا ہے تو دوسرے بیگ پر بدل کر کھینچتی ہے اس سے جو جھنسل حرکت ہوتی ہے اس کو زلزلہ کہتے ہیں اس میں اشتہار یہ ہے کہ

(2) گارڈ زمین ایک ہی ہے اس حالت میں جھنسل سب زمین کو ہونا چاہئے۔

(3) زلزلہ سب جگہ یکساں آتا ہے۔

(4) زلزلہ اس لیے ہے کہ کسی جگہ کسی جگہ پر زیادہ اور انہیں باہل نہیں آتا۔

(5) جو کیفیت اور حالت کچھ ہوا اس سے سوز زلزلے (جلد 12 ص 189) ہوگا یا ہلے ہے کہ زمین گانے کے بیگ پر اور وہ چھلی پر (4.3-2) کا جواب دیتے ہوئے نظر آتا ہے۔

زمین اجزائے متفرقہ کا نام ہے (زمین ذرات کے آپس میں بلا سے رہنے سے بنی ہے اگر ٹور سے دیکھا جائے (خوردین کے ذریعہ) تو یہ سب متفرقہ اجزا نظر آئیں گے اور ان کے درمیان جگہ Voids ہوتے ہیں) حرکت کا اثر ان اجزا کو پہنچانے میں کو نہ پہنچتا ہے۔ (دور از قیاس) انہیں (زلزلہ) لے گئیں کم اور زیادہ محسوس ہوتا ہے کہ یہ پہاڑوں کی ایک جسم تو نہیں زور زور ہوتا ہے اور اس میں بھی سوراخ ہیں اس لئے جھنسل جب کبھی شروع ہوتی ہے تو وہ آگے جا کر کم سے کم ہوتی چلی جاتی ہے اس لئے زلزلہ مختلف جگہ تواتر کا ہوتا ہے)

حقیقہ وہ چیز کا اظہار کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

اصل مسئلہ کے نزدیک یہ چیز کا سبب اصلی اصل ارادہ اللہ عزوجل ہے جتنے اجزا کیا ارادہ تحریر ہوا انہیں پر اثر واقع ہوتا ہے اور اس (ص 190)

آگے چل کر امام احمد رضا سب زلزلہ پر گفتگو فرماتے ہیں ملاحظہ کیجئے۔

خاص خاص مواقع میں زلزلہ دوسری جگہ ہوتا ہے اور جہاں ہوتا وہاں بھی شدت طاقت میں مختلف ہوتی ہے اس کا سبب وہ نہیں جو تمام جگہ ہوتے ہیں سب مختلف قوتی ارادہ اور عالم اسباب اصلی ہندوں کے مسائل۔

تھا صابکم من مصیبتہ بما کسبت اذینکم و یعفو عن کثیرا (الغوری) ترجمہ:- تمہیں جو مصیبت پہنچی ہے تمہارے ہاتھوں کی کوتاہیوں کا بدلہ ہے اور وہ بہت کچھ مہلت فرماتا ہے۔

اور وہ دفع کو قاف (پر چھٹا ٹک ہے پہاڑ کا سلسلہ ہے جو ایک طرف اٹا ہے تل جاتا ہے اور دوسری طرف یہ کوہ الپاں سے ملتا ہے اور پورے پورے سے گرد ہا کے رینے (Roots) کی حرکت سے حق بنانہ وقتانی نے تمام زمین کو مچھتا ایک پہاڑ بنایا ہے جس کا نام قاف ہے (یہاں قاف سے مراد Crust پوری زمین کو مچھتا ہے جس کی جڑیں Sial تک ہوتی ہیں اور یہ Sial ادا مانع کی حالت میں ہے) کوئی جگہ ایسی نہیں جہاں اس کے رینے زمین پر نہ پھیلے ہوں جس طرح جڑ کی جڑا لائے زمین ٹھوس ہی جگہ میں ہوتی ہے اور اس کے رینے زمین کے اندر اندر ہوتے ہیں وہ تک پھیلے ہوتے ہیں کہ اس کے وہ برقرار ہیں۔ جبل قاف جس کا نام گرد زمین کو اپنے پیٹ میں لئے ہے اس کے رینے ساری زمین میں اپنا جال بچھتا ہے اور انہیں اوپر ظاہر ہو کر پہاڑ بنائے ہو گئے (یعنی Mountion chains) ان کے جیسے ہالہ اپنا آنؤ فیروہ (فرود) گئیں صلح تک آ کر تمام رہے بندہ زمین سنگار کیجئے ہیں (یہ shield کے علاقے ہوتے ہیں جہاں پہاڑ تو نہیں گردوں کی زمین آنتنی نوعیت کی ہوتی ہے جیسے انڈیا راجستان علاقہ یا پاکستان میں قرپار کار علاقہ جہاں کی زمین پر آنتنی زمین Granite Rocks کی ہے کہیں

